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450 de ani de la sfinţirea jtfănăstirii jţrgeş
între numeroasele ctitorii voivodate din Ţara 

Românească şi Moldova, la loc de frunte se nu
mără şi mănăstirea lui Neagoe Basarab şi a 
Doamnei Des pina Milita din Curtea de Argeş, 
de la sfinţirea căreia se împlinesc — la 15 au
gust — 450 de ani.

în jurul ei s-au creat legende încă din secolul 
al XVI-lea. După una din ele, Domnul ar fi 
cheltuit atît de mult cu ridicarea şi înfrumuse
ţarea mănăstirii, incit şi-ar fi secătuit întreaga 
vistierie, fiind hotărit să întrerupă lucrările. A- 
tunci soţia sa şi-a oferit toate bijuteriile, pentru 
ca sfintul lăcaş să fie terminat„

Pe lingă aceasta, poporul a mai creat cunos
cuta legendă, în versuri, potrivit căreia domnul 
a angajat la ridicarea mănăstirii un meşter re
numit cu numele Manole, ajutat de alţi „nouă 
meşteri mari, calfe şi zidari“. Pentru că aceşti 
meşteri nu aveau nici un spor la lucru, a fost 
nevoie de sacrificai vieţii soţiei lui Manole şi 
astfel lucrarea a fost dusă la bun sfîrşit.

Adevărul istoric asupra zidirii mănăstirii lui 
Neagoe Basarab îl cunoaştem însă din „Letopi
seţul Ţării Româneşti“, precum şi din cele două 
inscripţii săpate la intrarea în biserică, în partea 
dreaptă. Letopiseţul amintit descrie pe larg bise
rica, precum şi serbarea sfinţirii ei, la praznicul 
Adormirii Maicii Domnului, în anul 1517. Din 
acest Letopiseţ aflăm că pe locul bisericii lui 
Neagoe fusese alta, ce slujea drept catedrală a 
iMitropoliei U ngrovlahiei cu reşedinţa la Argeş 
şi pe care domnul „o sparse den temeliia ei şi 
zidi în locul ei altă sfîntă beserică, tot de piatră 
cioplită şi netezită şi săpată cu flori“. Acelaşi 
lucru îl confirmă şi domnitorul ctitor in prima 
inscripţie din dreapta intrării în biserică.

Fâră-ndoialâ că rezidirea bisericii de la Argeş 
a început numai după 1512, anul urcării lui 
Neagoe Basarab pe tron. Unele relatări pretind 
6ă domnitorul, petreeîndu-şi o parte din tinereţe 
la Constantinopol, ar fi adus cu el de acolo un 
arhitect, Manolli din Niaesia, care ar fi identic 
cu legendarul Manole. Neagoe Vodă n-a apucat 
să-şi. vadă ctitoria terminată cu totul. Probabil 
datorită împrejurărilor tulburi în care a domnit, 
el s-a grăbit să o sfinţească în 1517.

Sfinţirea a avut loc în 15 august în cadrul 
unor serbări neobişnuite, pe care le descrie a 
mănunţit tot Letopiseţul pomenit mai sus. Au 
fost poftiţi: patriarhul Theolipt a! Constantino- 
polului, care a venit însoţit de patru mitropoliţi 
greci din Orient, întîistătâtorul Muntelui Athos. 
Savriil, împreună cu egumenii principalelor mă
năstiri de acolo, apoi toţi egumenii din Ţara Ro
mânească. Letopiseţul relatează că în cursul 
zilei de 17 august, patriarhul Theolipt, cu Maca- 
rie, mitropolitul Ţării Româneşti şi cu tot sobo 
rul, împreună cu Neagoe Vodă şi boierii săi, au 
hotărît ca scaunul mitropolitan al Ungrovlahiei 
să fie mutat de la Argeş la Tîrgovişte, unde era 
şi scaunul domnesc.

Biserica lui Neagoe Basarab de la Argeş a fost 
construită în plan bizantin, avînd două părţi dis
tincte: naosul, în formă de treflă, supraînălţat de

o turlă şi pronaosul, de dimensiuni mai mari. 
încoronat de trei turle. In pronaos, care a servit 
apoi drept gropniţă domnească, se află 12 stîlpi 
care sprijină un fel de pridvor, ei simbolizînd 
pe cei 12 Apostoli. Altarul este de dimensiuni 
mai reduse. în faţă are un mic aghiazmatar, 
construit după modelul ţintinilor decorative care 
se găsesc în faţa anumitor moschei turceşti. 
Biserica impresiona încă de la început prin bogă
ţia decorului sculptural, mai ales în exterior, cu 
multe amestecuri orientale şi armene. De aceea, 
faima frumuseţii ei a intrat de mult în legendă,

atrăgînd in toate timpurile nenumăraţi pelerini 
şi vizitatori.

în jurul bisericii, ctitorul a ridicat numeroase 
construcţii anexe. El a înzestrat-o apoi cu nume
roase sate, scutiri şi obiecte preţioase de cult. 
în această stare şi-a lăsat Neagoe Vodă ctitoria 
cină a părăsit, viaţa pămîntească, la 15 sept. 
1521. El a fost înmormîntat aici, punîndu-i-se 
deasupra gropii o lespede cu o frumoasă in
scripţie.

Urmaşii lui Neagoe Basarab au sprijinit de 
asemenea ctitoria voivodală de la Argeş, hără- 
zinclu-i felurite daruri şi scutiri.

Cel care i-a acordat o îngrijire deosebită a fost 
Radu Vodă de la Afumaţi şi soţia sa Ruxandra, 
fiica lui Neagoe Basarab. Acesta, îndemnat „de 
maica noastră, binecredincioasa doamnă Despina, 
soţia acelui binecinstitór Neagoe Voevod“, a con
tinuat lucrarea socrului său, îngrijindu-se de zu
grăvirea bisericii. Picturile — cunoscute în parte 
şi azi — au fost lucrate în anul 1526 de zugravul 
Dobromir, al cărui nume îl întîlnim înt'r-o in
scripţie din interiorul bisericii. Radu de la Afu
maţi, ucis de duşmanii săi la 5 ianuarie 1529. 
a fost înmormîntat tot în biserica mănăstirii 
Argeş.

în anii ce au urmat, au fost îngropaţi la Argeş 
şi alţi membri ai familiei lui Neagoe Basarab 
Astfel, în 1531 a fost înmormîntată aici Doamna 
Stana, fiica lui Neagoe, căsătorită cu Ştefăniţă 
Vodă, domnul Moldovei, nepotul de fiu al tui 
Ştefan cel Mare, călugărită înainte de moartea 
sa sub numele de Sofrónia. Tot aici au fost în- 
mormîntaţi — în aceeaşi groapă — alţi trei fii 
ai domnului ctitor: Anghelina, loan şi Petru, fără 
ca să se arate anul morţii lor. în sfîrşit, după o 
lungă văduvie, petrecută mai mult în pribegie în 
Transilvania, doamna Despina a trecut la cele

veşnice în Sibiu, la 30 ianuarie 1554, după ce se 
călugărise înainte de moarte sub numele de Pla- 
lonida. Ea a fost îngropată la Sibiu, iar după doi 
ani mitropolitul Anania al Ungrovlahiei — care 
a însoţit-o în pribegia ei — i-a adus osemintele 
la Argeş, aşezîndu-le alături de soţul ei.

După o jumătate de veac, mănăstirea lui Mea ■ 
goe Basarab a fost refăcută şi rezugrăvită de 
Petru Vodă Cercel (1583—85). Mihai Viteazul 
{1593—1601) i-a dat mai multe privilegii, precum 
şi dreptul de a judeca pe locuitorii din Curtea de 
Argeş şi a lua vama oraşului. în curînd însă, 
mănăstirea a suferit o mare stricăciune şi devas
tare din partea oştilor principelui Transilvaniei 
Gabriel Bethlen, în 1611. S-a luat atunci pina şi 
plumbul de pe acoperişul bisericii. Ea a fost re
făcută de Matei Basarab (1633—54), care a în
velit-o din nou, a zidit o clopotniţă nouă şi chilii 
noi, a înzestrat-o cu moşii şi. alte daruri, scutind 
satele mănăstirii de orice contribuţie. Pentru că 
mănăstirea ajunsese să fie ocupată de călugări 
greci, tot Matei Basarab a dai un hrisov, la 27 
noiembrie 1640, prin care o elibera — împreună 
cu multe altele — de sub stăpinirea acestora.

O nouă restaurare se face de către Şerban 
Cantacuzino (1678—88), în anul 1682. Despre 
aceasta ne vorbeşte o inscripţie aşezată la intra
rea în biserică, în partea stingă. Desprindem din 
ea că lucrările de restaurare au fost conduse de 
ispravnicul Dona Pepano.

Pină în 1761 nu mai avem ştiri despre vreo 
restaurare a mănăstirii. O inscripţie ne informează 
că în acel an a avut loc o refacere a zugrăvelii 
de către doi români transilvăneni: „Stan zugrav 
i brat ego Iacov zugrav sin popéi Radul ot Răşi
nari“,

In acest timp trebuie să reţinem un alt fapt de 
seamă din trecutul mănăstirii Argeş. în  cursul 
luptelor duse de românii ortodocşi din Transil
vania împotriva uniaţiei, fruntaşii acestei lupte 
s-au refugiat în Ţara Românească, unii din ei 
aşezîndu-se la mănăstirea Argeş. Printre aceştia 
se numără şi protopopul Nicolae Pop din Balo- 
mir, fostul vicar al episcopului unit Inochentic 
Micu, care s-a lepădat de uniaţie, a trecut munţii, 
aşezîndu-se la Argeş. Aici a ajuns egumen, sub 
numele de arhimandritul Nichifor. Tot acolo s-a 
stabilit iniţial şi ieromonahul Sofronie de la 
Cioara, care a ajuns în 1764 egumen al schitului 
Robaia, metoc al mănăstirii Argeş.

în 1793, la propunerea mitropolitului Dositei 
Filitti al Ungrovlahiei, domnul şi divanul Ţării 
au aprobat înfiinţarea unei noi Episcopii, cu reşe
dinţa în mănăstirea lui Neagoe Basarab din 
Curtea de Argeş. Primul episcop Iosif, ales la 
18 oct. 1793, a fost un cărturar de seamă, remar- 
cindu-se prin tipăriturile sale şi prin îmbunătă
ţirile făcute în cuprinsul noii Eparhii. Pentru că 
mănăstirea lui Neagoe suferise multe stricăciuni 
în cursul războiului ruso-austro-turc din 1788— 
1792, episcopul Iosif s-a ocupat de reparaţiile 
necesare, refăcînd şi zugrăveala bisericii.

în prima jumătate a secolului al XÎX-lea mă- 
(Continuare în pag. 2)
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Adormirea Maicii Domnului
Printre sărbătorile pe care Si. noastră Bise

rică le-a rînduit, în cursul anului bisericesc, in 
cinstea Maicii Domnului — avem şi sărbătoarea 
Adormirii sau Sîntămăria Mare, în 15 august, 
sărbătoare pentru care ne pregătim cu post de 
două săptămîni.

Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului ne 
aduce aminte de momentul acela cînd Maica 
lui Dumnezeu cea pururea vie de pre pămînt s-a 
răpit la cer.

450 de ani . .  .
(Urmare din pag. 1)

năstirea a suferii un şir de incendii şi de strică
ciuni. in  1838 un cutremur i-a zguduit temelia, 
fiind refăcută de episcopul Marion ,iar la 23 apri
lie 1867 au ars casele, clopotniţa şi paraclisul, ca 
la 2 decembrie acelaşi an un alt incendiu să ni
micească interiorul bisericii. In astfel de împre
jurări, nu s-au mai săvîrşit slujbe în biserică.

încă din timpul domniei lui Cuza Vodă (1859- 
1866) s-a luat în discuţie refacerea completă a 
mănăstirii Argeş. Din 1867 au început să se 
facă studii preliminarii şi să se caute materialul 
necesar. Au fost invitaţi în ţară doi renumiţi arhi
tecţi francezi: Viollet le Duc şi Baudot, care au 
recomandat pe arhitectul André Lecomte du 
Nouy să conducă lucrările de restaurare a mănă
stirii. Acesta a venit în ţară în 1875, cînd au 
început lucrările propriu-zise, care au durat mai 
bine de 10 ani. Despre această ultimă restaurare 
ne vorbeşte cea de a patra inscripţie de la intra
rea în biserică, aşezată în partea stingă, alături 
de a lui Şerban Cantacuzino. Nu stăruim asupra 
felului în care s-a făcut această restaurare, ci 
vom arăta numai cîteva aspecte ale ei. Mai întîi, 
zugrăveala originală, care data în cea mai mare 
parte din timpul lui Radu de la Afumaţi, a fost 
înlăturată. Din fericire, fragmentele mai impor
tante ale acestor picturi au fost desprinse din 
perete şi duse la Bucureşti, unde se păstrează şi 
azi în Muzeul de Artă al Republicii Socialiste 
România. Intre acestea se nunîără portretele cti
torilor: Neagoe Basarab cu doamna Despina sus- 
ţinîncl biserica, pe care o închină Maicii Domnu
lui, cu cei şase copii ai lor, Radu de la Afumaţi, 
doamna Ruxandra, Mircea cel Bătrîn, Radu Pai- 
sie cu fiul său Marcu, apoi cîteva portrete biblice 
(Maica Domnului, Iisus Hristos arhiereu, Sf. 
loan Botezătorul, Sf. Arhanghel Mihail, Sf. Dimi- 
trie, Sf. Gheorghe) şi alţi ciţiva sfinţi, toate de o 
valoare excepţională. In locul acestora, s-a lucrat 
o pictură nouă, în culori vii şi poleită cu aur, de 
fratele lui Lecomte du Nouy, pe o suprafaţă de 
2343 mp, cu 865 de figuri.

Tot atunci au fost înlăturate 6 din cele 10 mor
minte, care nu aparţineau membrilor familiei 
ctitorului. Din greşeală, a fost înlăturată şi pia
tra• de mormînt a monahiei Platonida, neştiindu- 
se că e vorba de însăşi soţia ctitorului şi aşezată 
în altă parte a bisericii. Azi se mai păstrează 
mormintele lui Neagoe Basarab, al doamnei 
Stana, ale celor trei copii ai lui Neagoe şi al lui 
Radu de la Afumaţi, cu lespezile şi inscripţiile 
respective.

Din punct de vedere tehnic, restaurarea lui Le- 
comte du Nouy este desăvîrşită, întrebuinţîndu-se 
material de cea mai bună calitate (marmură de 
Cararra şi Albeşti), cu lucrări de artă executate 
cit meşteri renumiţi din ţară şi de peste hotare. 
Biserica a fost resfinţită apoi, la 12 octombrie 
1886.

Astăzi, mănăstirea lui Neagoe Basarab de la 
Curtea de Argeş este apreciată mai mult ca un 
monument de artă de o valoare excepţionala. 
Ea se înscrie cu cinste printre cele mai de seamă 
creaţii artistice din Patria noastră, lăsind impresii 
de neuitat asupra tuturor celor ce îşi abat papi 
prin fosta capitală a Ţării Româneşti.

Mircea Păcurarii)

în Sf. Scriptură nu avem scris despre acest 
eveniment din viata Maicii Domnului. Ştim nu
mai că după înălţarea Mîntuitorului la cer, pînă 
la moartea sa, Maica Domnului a vieţuit cu Sf. 
Apostol loan, căruia Mîntuitorul i-a încredintat-o 
fiind pe cruce răstignit. Sf. Evanghelist loan ne 
spune în Evanghelia sa că „din ceasul aceia 
ucenicul a luat-o în casa sa“ (loan 19, 27).

In cărţile noastre de slujbă avem însă unele 
date cu privire la momentul mutării de pre pă
mînt la cer a Maicii lui Dumnezeu. Aşa, în Mi- 
rieiul lunii august, la ziua 15, ni se spune că 
atunci cînd Mîntuitorul Hristos a binevoit să ia 
de pre pămînt pe Maica Sa la Sine, cu trei zile 
mai înainte a făcut-o să cunoască — prin mijlo
cirea arhanghelului Gavriil — mutarea sa cea 
de pe pămînt. îngerul Gavriil a venit la dînsa 
aducîndu-i vestea că va trece la viaţa cea nemu
ritoare, aducîndu-i ca semn o stil pare de finic.

Maica Domnului s-a bucurat cu bucurie mare, 
de dorul pe care-1 avea de a se muta la Fiul său. 
In aceea zi s-a suit în Muntele Măslinilor să se 
roage. De data aceasta s-a întîmplat un lucru 
prea minunat căci pomii din grădină i s-au în
chinat aplecîndu-se înaintea ei şi cinstind-o ca 
pe Maica lui Dumnezeu.

Cînd s-a reîntors acasă s-a cutremurat casa, 
cu totul; ea aprinzînd luminări a chemat pe ve
cini şi rudenii şi şi-a gătit patul pentru îngro
pare. Tuturora le-a spus cele vestite de înger în 
legătură cu mutarea sa la cer. Femeile care au 
fost chemate au plins cu mare tînguire, cu jale 
şi lacrimi şi au rugat-o să nu râmînă sărace de 
dînsa. Maica Domnului le-a adeverit că mutîn- 
du-se la cer pe toată lumea o va umbri şi o va 
cerceta. Totodată a poruncit ca cele două veşt
minte pe care le avea să fie date la două văduve 
sărace.

In vremea aceasta pe nori şi în sunet de tunet, 
au venit la casa Maicii Domnului, de la margi
nile lumii, toţi ucenicii lui Hristos în frunte cu 
dumnezeiescul Pavel. Toţi au început să lăcri
meze şi să plîngă pentru mutarea din viaţa a- 
ceasta a Maicii Domnului. Maica Domnului s-a 
urcat pe pat şi şi-a făcut rugăciunea pentru în
tărirea lumii şi paşnica petrecere a oamenilor. 
Mai pe urmă i-a binecuvîntat pe toţi şi aşa şi-a 
dat sufletul în mîinile Fiului ei. Atunci s au 
deschis ochii orbilor, s-au dezlegat urechile sur
zilor, ologii au început să umble şi tot felul de 
patimă şi de boală s-a tămăduit.

Sf. Apostol Petru a început cîntarea cea de 
ieşire, şi ceilalţi Apostoli au ridicat patul cu 
trupul Maicii Domnului, alţii mergeau înainte cu 
cîniări şi făclii, petrecînd spre mormînt pe Maica 
lui Dumnezeu. Se auzeau şi cîntări îngereşti în 
văzduh şi întreg pămîntul era plin de glasurile 
celor peste fire.

Unii dintre boierii iudeilor au încercat să 
surpe patul jos, insă dreptatea lui Dumnezeu i-a 
pedepsit.

Trupul Maicii Domnului a fost dus în satul 
Ghetsemani şi aşezat în mormînt. Trei zile au 
stat Apostolii lîngă mormînt auzind neîncetat 
glasuri îngereşti.

Apostolul Torna a venit cu trei zile mai tîrziu. 
Desfăcînd mormîntul ca să se închine Născă
toarei de Dumnezeu, a aflat mormîntul gol, fără 
sfîntul trup. N-a aflat decît giulgiu în care a 
fost învelit trupul Maicii Domnului care a rămas 
spre mîngîierea Apostolilor şi a tuturor credin
cioşilor, ca mărturie a mutării Născătoarei de 
Dumnezeu la cer.

Aceasta e istorisirea pe scurt pe care o avem 
în„Mineiul Finii august, în legătură cu Adormirea 
Maicii Domnului.

Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului, ca şi 
toate sărbătorile rînduite de Sf. Biserică în cin
stea ei, ne aduc aminte nouă credincioşilor de 
marele adevăr al credinţei noastre că Maica 
Domnului care a fost Mama lui Iisus e şi mama

noastră a tuturora. Care dintre noi nu-şi simte 
inima cutremurîndu-se de o dulce iubire cînd 
aude rosiindu-se acest dulce nume. Numele de 
mamă e cel maî frumos cuvînt pe care îl poate 
rosti gura omenească. Pe lîngă mama noastră 
pămîntească, Mîntuitorul Iisus ne-a lăsat şi a 
mamă cerească. Cînd spînzura pe lemnul crucii, 
plin de răni şi de singe, s-a gîndit la noi săr
mani păcătoşi şi ne-a încredinţat pe Mama Sa 
ca să ne fie şi nouă tuturor mamă iubitoare. Prin 
cuvintele pe care Mîntuitorul le rosteşte atunci 
lui loan: „Iată mama ta“, Mama Lui devine şi 
mamă a noastră.

Mamă iubitoare s-a arătat Maica Domnului 
în toată vremea, Mamă a milelor şi a iubirii de 
oameni. Toţi cîţi au alergat sub acoperămîntu! 
ei au primit ajutor, ea a fost în toată vremea 
scăparea păcătoşilor, toiagul bătrîneţelor, nă
dejde a celor deznădăjduiţi, liman pentru cei 
bîntuiţi de furtunile patimilor.

Astăzi, întru slava Adormirii Prea Sfintei 
Născătoarei de Dumnezeu, ostile îngereşti se ve
selesc, se bucură acum dealurile, saltă dumne- 
zeeştii Apostoli, iot pămîntul sărbătoreşte muta
rea la veşnicele locaşuri ale Maicii lui Dumnezeu.

In această zi şi noi toţi care o cinstim pe 
Maica Domnului să-i cîntăm cu cuvintele tropa
rului glasului 1, cuvinte de laudă: „Intru naşte
re fecioria o ai păzit, întru Adormire lumea nu 
o ai părăsit de Dumnezeu Născătoare; mutatu- 
te-ai la viaţă fiind Maica vieţii, şi cu rugăciunile 
tale, izbăveşti sufletele noastre“.

Al. Moisiu

Informaţii
Fascinaţi de frumuseţea monumentului, călători 

străini şi cronicari ai vremii notau despre cti
toria lui Neagoe Basarab de la Curtea de Argeş, 
aşa cum arăta ea în forma ei originaiă, că „nu 
iaste aşa mare şi săbornică ca Sionul care-1 făcu 
Solomon, nici ca Sfînta Sofia care o făcu lusti- 
nian împărat, iar cu frumuseţea iaste mai pre 
deasupra decît acelea“. Meritul celor ce au ridi
cat această mănăstire este cu atît mai mare, cu 
cît ea se construia în ani de mari învolburări is
torice, cînd, de pildă, imperiul otoman îşi croia 
drum spre inima Europei. Elementele sale arhi
tecturale deosebit de impresionante, cum sínt de 
exemplu ferestrele în spirală ale celor două turle 
mici, care, întocmai ca o rugă fierbinte, par a se 
înălţa sfredelitor spre cer, l-au făcut şi pe marele 
istoric N. Iorga să vadă în această construcţie un 
„desăvîrşit echilibru al frumuseţii“.

împlinirea, în 15 august 1967, a 450 de ani 
de la sfinţirea acestui monument a prilejuit deci 
un bogat program de festivităţi.

Astfel, în biserica mănăstirii Curtea de Argeş, 
un sobor arhieresc, avînd în frunte pe Prea Feri
citul Părinte Patriarh Justinian, a săvîrşit în a- 
ceastă zi Sf. Liturghie. Au participat membrii Sf. 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, delegaţi ai 
Bisericilor Ortodoxe surori, reprezentanţi ai pa
rohiilor ortodoxe române din America, Londra, 
Viena, R. P. Ungară, reprezentanţi ai unor orga
nizaţii creştine internaţionale, conducători ai cul
telor religioase din ţara noastră, precum şi un 
mare număr de preoţi şi credincioşi.

Au fost de asemenea de faţă dl prof dr. Grigore 
Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, dl prof. 
Dumitru Dogaru, secretarul general al Departa
mentului Cultelor, dl prof. Alexandru Bălăci, vice
preşedintele Comitetului de Stat pentru Cultură 
şi Artă şi alte persoane oficiale.

La sfîrşitul Sf. Liturghii s-a oficiat parastas de 
pomenire a ctitorilor, după care P. F. Patriarh 
Justinian a rostit o cuvîntare festivă.

După terminarea sf. slujbe, în „Sala Manoie“ 
a avut loc în continuare o şedinţă solemnă a 
Sf. Sinod al Bisericii noastre, prezidată de P. F. 
Patriarh Justinian, cu participarea invitaţilor care 
au luat parte şi la Sf. Liturghie, în cadrul căreia 
I. P. S. Mitropolit Firmilian al Olteniei a rostit 
cuvîntul comemorativ, subliniind valoarea istorică
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23 AUGUST
Cu un entuziasm mereu crescind, poporul nos- 

iru serbează an de an cea mai mcfre sărbătoare 
naţională a sa, „piatră de hotar id istoria naţiu
nii române“, cum pe drept cuvînt i s-a spus — 
23 AUGUST.

Pentru ţara şi poporul nostru, ziua de 23 Au
gust are o dublă semnificaţie.

Mai intîi, in această zi, în 23 August 1944, in 
urmă deci cu 23 de ani, prin insurecţia armată 
antifascistă, pusă la cale de forţele patriotice 
ale ţării, poporul nostru aruncă lanţurile unor 
legături impuse prin forţă. Intorcînd armele îm
potriva forţelor hitleriste, armata noastră, alături 
de armatele sovietice şi ale celorlalte ţări anti
hitleriste, a adus o importantă contribuţie la eli
berarea Transilvaniei şi, pe urmă, la victoria 
finală din mai 1945. Pe lingă alte mari eforturi 
umane şi materiale, această contribuţie este con
cretizată în jertfa a peste 167.000 de oameni din 
.cei peste 540.000 cu care România a participat 
la războiul antihitlerist. Pe teritoriul Ungariei de 
pildă au căzut peste 42.000 ostaşi români şi des
pre ei ne grăiesc şi astăzi monumentele de la 
Méhkerék, Orosháza, Tiszakecske, Füzesgyarmat, 
Syr egyháza, Miskolc, Tápiósuly, ca şi cimitirul 
Rákosliget din Budapesta ş.a. Pe pămîntul Ceho
slovaciei şi-au jertfit viaţa peste 66.000 de mili
tari români, şi despre ei ne vorbesc monumentele 
de la Michaloua, Lucenec, Km pina, Pliesovce, 
Kremnica, Brno, Zvolen ş.a. Numai la Zvolen 
odihnesc 11.000 de fii ai poporului nostru. * *

4 artistică a mănăstirii Curtea de Argeş, după 
care a urmat cuvîntul de salut al reprezentanţilor 
Bisericilor Ortodoxe surori. Increstăm faptul că 
aceasta este prima şedinţă a Sf. Sinod la care 
participă şi I. P. S. nostru Mitropolit Nicoiae.

S-a dat citire apoi Actului comemorativ înscris 
în Condica Siîntă a Sf. Sinod, care s-a semnat 
de cei prezenţi.

împlinirii a 440 de ani de la sfinţirea mănă
stirii Curtea de Argeş au fost consacrate şi alte 
manifestări culturale, serbări populare etc.

Astfel, în seara de 15 august a.c., în cadrul na
tural oferit de incinta bisericii domneşti din 
Curtea de Argeş, un colectiv al teatrului „Alex. 
Davilla“ din Piteşti, a prezentat spectacolul: „Io, 
Mircea Voievod“ de Dan Tărchilă.

Un film documentar, o monografie, expoziţii, 
emisiuni de timbre etc., sínt închinate de aseme
nea comemorării acestui important eveniment din 
istoria Bisericii şi Patriei noastre.

*
Intre 6 şi 9 iulie a.c., a avut loc la Stockholm 

Conferinţa mondială pentru Vietnam, convocată 
din iniţiativa mai multor organizaţii internaţio
nale de pace, printre care amintim: Conferinţa 
internaţională pentru dezarmare şi pace, Consi
liul Mondial al păcii, Conferinţa creştină pentru 
pace, Internaţionala adversarilor războiului, Liga 
internaţională a femeilor pentru pace şi liber
tate ş.a.

La Conferinţă au participat 385 de reprezen
tanţi şi 39 observatori din 63 de ţări, printre 
cei prezenţi numărîndu-se o seamă de persona
lităţi cu renume mondial. Din ţara noastră a 
participat o delegaţie, condusă de dl prof. univ. 
Tudor D. Ionescu.

Desfăşurîndu-se în cadrul a 8 comisii, lucră
rile Conferinţei au prilejuit o largă confruntare 
a opiniilor cu privire la căile menite să pună 

•capăt războiului din Vietnam, condamnîndu-se 
intervenţia S. U. A. în această ţară şi ccrîn- 
du-se să se pună capăt acestui crud război, care 
provoacă atîtea suferinţe poporului vietnamez.

Participanţii la conferinţă au adoptat un Apel 
adresat lumii pentru Vietnam şi au chemat or
ganizaţiile şi ţările participante la Conferinţă 
să dea viaţă în zilele de 20 iulie şi 21 octombrie 
unor manifestări de masă pentru încetarea agre
siunii împotriva poporului vietnamez, R.

A doua semnificaţie, cu totul deosebită, este 
aceea că 23 AUGUST 1944 a însemnat pentru 
ţara şi poporul nostru începutul unei noi perioade, 
bogată în transformări fără precedent în trecut, 
a însemnat începutul scrierii celor mai luminoase 
pagini ale istoriei sale bimilenare. Căci, aşa după 
cuni arăta Dl Nicoiae Ceauşescu într-un recent 
discurs, în zilele noastre „România socialistă în
făţişează tabloul unei ţări în plin avînt economic, 
politic şi social“.

Luindu-şi soarta în propriile sale miini, po
porul nostru încresteazâ intr-adevăr pe răbojul 
vremii, în anii de după 23 August 1944, realizări 
din cele mai măreţe, făurindu-şi o viaţă din ce 
în ce mai frumoasă, mai demnă şi mai îmbelşu
gată.

Acest drum suitor sau ascendent spre culmi 
tot mai luminoase, spre ani de tot mai mare pros
peritate pentru întreg poporul, este vădit in înfăp
tuirile de mare amploare pe care le cunoaştem 
fiecare. Ţara noastră este un imens şantier şi faţa 
ei se schimbă de la o zi la alta. Descătuşate de 
lanţurile oprimărilor de tot felul, munca şi eher- 
gia, capacitatea creatoare a poporului nostru s-au 
vădit şi se vădesc tot mai mult în toate sectoarele 
de activitate ,în economie, agricultură, ştiinţă, 
arte, învăţămînt etc.

Viaţa economică a Patriei, de pildă, se desfă
şoară potrivit unor grandioase planuri, care ur
măresc cu deosebire dezvoltarea industrială a 
ţării, emanciparea sau ridicarea sub toate laturile 
a tuturor regiunilor şi raioanelor, folosirea judi
cioasă a braţelor de muncă şi a tuturor resurselor 
sau bogăţiilor Patriei.

Astfel, planul producţiei industriale în primul 
an şi jumătate, al cincinalului în curs, a fost nu
numai îndeplinit, ci şi depăşit, ceea ce exprima 
elanul şi hotărirea cu care muncitorii din uzine 
şi fabrici transpun in fapt programul dezvoltării 
industriale a ţării. Faţă de perioada corespunză
toare a anului trecui de pildă, producţia globală 
a crescut cu 13,9 la sută, reprezentînd un spor 
de produse in valoare de 13,9 miliarde lei. S-au 
realizat de asemenea 51,2 la sută din investiţiile 
planificate pentru acest an, pe harta economică 
a ţării apărînd noi fabrici, uzine şi combinate 
moderne.

Agricultura a fost aşezată şi ea pe baze socia
liste şi succese importante se obţin şi în acest 
sector. Muncitorii ogoarelor au depăşit şi ei, şi în 
acest an, prevederile la producţia de grîu, secară, 
mazăre ş.a. începînd cu anul în curs, ţăranii coo
peratori se bucură pentru prima dată de sistemul 
pensiilor.

Urmarea firească a acestor realizări în dome
niul economiei naţionale este creşterea bunăstării 
poporului, ţelul de prim ordin al conducerii Pa
triei, ceea ce arată şi Constituţia ţării, cînd spune: 
„întreaga activitate de stat are drept scop creşte
rea continuă a bunăstării materiale şi culturale 
a poporului, asigurarea libertăţii şi demnităţii 
omului, afirmarea multilaterală a personalităţii 
umane“. In primul an (1966) al actualului cin
cinal, de pildă, veniturile salariaţilor au fost cu 
peste 10 la sută mai mari faţă de anul 1965. 
Anul acesta a intrat în vigoare noul sistem de 
pensionare, prin care se îmbunătăţeşte substan
ţial modul de acordare a pensiilor. S-au majorat 
totodată salariile mici şi au fost operate reduceri 
de preţuri la o seamă de produse industriale, în- 
treprinzîndu-se şi alte măsuri menite să contri
buie la ridicarea nivelului de trai al poporului.

încă de pe acum se elaborează viitorul plan cin
cinal şi se schiţează liniile directoare ale activi
tăţii noastre economice piuă în 1980.

Progrese însemnate s-au obţinut şi pe tărîmu- 
rile ştiinţei, culturii şi invăţămînitului. Desfăşu
rată intr-o bogată reţea de institute, activitatea 
ştiinţifică de ceroetare a fost pusă pe baze noi, 
legată de nevoile economiei naţionale. Au crescut 
nemăsurat cadrele de cercetători şi un mare vo

lum de cărţi se tipăresc astăzi la noi, ceea ce în
semnează că a crescut foarte mult şi numărul 
cititorilor. Pentru un cît mai eficace învăţămînt 
universitar, se află în dezbatere publică studiul 
privind mai buna organizare a învăţămînt ului 
superior.

Cu poetul Tudor Arghezi, vom spune deci că 
„23 August însemnează descătuşare şi pace in 
sfîrşit, pacea dorită ca un ideal, pace şi muncă, 
muzică şi pline, pline şi carte“. Aşa se face că 
oasepţii străini — oameni politici, scriitori, sa
vanţi, artişti etc. — işi mărturisesc fără ocol ad
miraţia faţă de ceea ce văd, faţă de ţara noastră, 
faţă de poporul nostru şi înfăptuirile sale. „Nici
odată — spun cunoscătorii — nu s-a vorbit şi 
nu s-a scris in străinătate despre noi atît de m ult 
şi de elogios, ca în anii aceştia. România socia
listă este astăzi cunoscută, stimată şi preţuită 
pretutindeni“.

Această preţuire se datoreşte desigur şi inţe- 
leptei politici externe pe care o promovează ţara 
noastră. Bazată pe aspiraţiile de totdeauna ale 
poporului nostru, ţara noastră duce o politică 
sinceră de pace, de colaborare cu toate popoarele 
şi statele, colaborare întemeiată pe principiile 
independenţei şi suveranităţii naţionale, ale ega
lităţii depline în drepturi şi neamestecului in tre
burile interne. Politica externă a ţării noastre, 
bazată pe promovarea consecventă a păcii şi co
laborării frăţeşti între popoare, a fost întărită şi 
de sesiunea Marii Adunări Naţionale din iulie 
anul curent.

Roadele acestei politici sínt, printre altele, 
legăturile diplomatice pe care ţara noastră le 
are cu 75 de state şi legăturile economice pe care 
le avem cu 100 de ţări.

■•x

Trebuie să spunem şi aceea că, din punct de 
vedere religios, constituţia ţării noastre, promul
gată cu doi ani în urmă (1965), garantează liber
tatea de conştiinţă a tuturor cetăţenilor săi, fără 
deosebire. „Cultele religioase“ se pot organiza şi 
funcţiona liber, necontravenind, bineînţeles, bu
nului mers al vieţii de stat.

Vedem deci, că, sub razele binefăcătoare ale 
lui 23 August, ţara noastră îşi scrie cele mai fru
moase file ale istoriei sale. Vedem cum poporul 
nostru întimpină a 23-a aniversare a acestei săr
bători cu noi izbînzi, cu noi realizări pe drumul 
propăşirii sale multilaterale.

De aceea, 23 August înseamnă şi o chemare 
către toţi fiii ţării, de a ne iubi cît mai mult Pa
tria, de a ne da cu toţii aportul de muncă şi pri
cepere spre ridicarea ei pe culmi tot mai înalte, 
spre continua ei propăşire şi înflorire.

T.R.

Patriei
In dimineţi strălucitoare,
In boarea proaspătă de floare,
Te văd arzind ca o mireasă 
Sub cer albastru de mătasă.
Cu ochi de-azur şi-obraji de fragă 
Eşti Patrie nespus de dragă,
In părul tău stau mări de grîne,
La sin ai lapte, vin şi pîne.
Ţi-e fruntea-ncinsă-n diademă,
Porţi sonde şi păduri în stemă,
Din mine de cărbuni şi aur 
Tu-ţi strîngi în ani bogat tezaur.
In cînt de doină şi baladă,
Pe ascuţiş de lată spadă,
Stă încrustat din vremi bătrîne 
Noian de vitejii străbune.
Oraşe noi, sate bogate,
Te-ncing in şir de nestemate 
Şi munţi cu scufe de argint 
In freamăt de păduri te-alint.
Cu fiecare zi ce vine 
Pari o grădină de glicine,
Că-n munca noastră îndîrjită 
Te vrem frumoasă, fericită.

Pr. Ştefan Tascianu

T
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I f Prot. prof. dr. loan Lupaş]
Este greu să se poată cuprinde în cîteva rîn- 

duri ceea ce a fost în viaţă Dr. loan Lupaş, dar 
mai ales ceea ce a însemnat viaţa lui pentru 
Biserica şi neamul nostru.

Acest modest mănunchi de gînduri va împăr
tăşi o mică parte din valoroasa şi cuprinzătoa- 
rea sa activitate, acum, cînd: „Plinind a vremi- 
lor măsură şi trecînd prin al vieţii foc, s-a stre
curat în tăcere din lumea umbrelor pămîntene, 
purcezind pe drumul veşnicelor alee“.

Născut iîn ziua de 9 august 1880 in Sălişte 
din butucul viguros al mărginenilor Tonta Lu
paş şi Marina n. Popa-Comănici, a acumulat in 
suflet toată isteţimea, toată energia şi tot avîntul 
neamului său dornic de lumină, cultură şi liber
tate.

Şcoala primară a urmat-o în Sălişte, cea se
cundară la Sibiu pînă în clasa a VlII-a, pe care 
împreună cu bacalaureatul le-a terminat în Bra
şov, avînd profesori pe străluciţii educatori tran
silvăneni Virgil Oniţiu, Vasile Goldiş şi Iosif 
Blaga.

Studiile universitare începute în pragul unui 
veac nou le-a terminat la Budapesta, avînd ca 
specialitate istoria şi limba latină. Diploma de 
doctor a luat-o cu teza: „Biserica ortodoxă ro
mână din Transilvania şi unirea religioasă în 
cursul veacului al XVIII-lea“.

Activitatea culturală şi ştiinţifică a început-o 
în primul an al studenţiei cu articolul comemo
rativ despre Petru Maior, la împlinirea a 80 de 
ani de la moartea sa. Din timpul acesta a în
ceput colaborarea la Tribuna-Sibiu, Telegraful 
Român, Luceafărul, Tribuna-Arad, Transilvania, 
Viaţa Românească, Convorbiri Literare etc.

După un an de specializare la Berlin, a fost 
numit în mod excepţional — neavînd studii teo
logice — profesor de Istoria bisericească la Se
minarul Andreian din Sibiu (1905). Urcînd ca
tedra, tînărul profesor şi-a inaugurat lecţiile aca
demice cu un subiect care evidenţia preocupări 
pe atunci anevoie de mărturisit: „Originea Ro
mânilor“, prelegere care a produs o puternică 
impresie.

După patru ani, tînărul profesor -  silit de 
împrejurări — a trebuit să coboare de la catedra 
seminarului şi să urce amvonul unui protopopiat 
recomandat de mitropolitul Meţianu. Numit pro
topop şi inspector şcolar în Sălişte, în ziua de 
30 august 1909 de pe amvonul bisericii centrale 
din Sălişte a rostit o predică în care a schiţat 
programul de muncă bisericesc, şcolar, cultural, 
social şi economic, aşezînd acest program de 
activitate pe temelia textului paulin: „Dacă ves
tesc cuvîntul nu-mi este mie spre laudă, ci da
toria mă sileşte şi amar mie de nu voi bine- 
vesti“.

Timp de zece ani protopopul loan Lupaş a 
ţinut aprinsă candela credinţei in legea strămo
şească, pregătind poporul pentru mîntuirea su
fletului şi pentru ziua cea mare a învierii Nea
mului. De pe amvonul bisericii, prin cuvîntări 
substanţiale ca fond, frumoase ca stil, protopopul 
loan Lupaş pătruns de duhul tainic al chemării 
apostolice, de duhul sfinţeniei şi al răspunderii 
în faţa lui Dumnezeu, edifica şi convingea sufle
tele spre acţiuni şi fapte evanghelice.

Ca profesor şi om de cultură, a publicat studii 
istorice privitoare la trecutul Săliştei, la istoria 
bisericească a poporului român şi la istoria poli
tică a românilor din Transilvania, a publicat ne
numărate broşuri pentru popularizarea învăţătu
rilor religioase, sociale, culturale şi economice.

Bogata activitate ştiinţifică a cărturarului pro
topop al Săliştei, pusă în slujba Neamului şi 
Bisericii, i-a deschis drumul Golgotei, drumul 
temniţei şi surghiunului. Dar Dumnezeul îndu

rărilor, căruia i-a fost zelos şi devotat slujitor, 
l-a învrednicit să vadă luminata zi a Unirii Tran
silvaniei cu Patria-Mamă, bucurie pe care a tăl- 
măcit-o de pe amvonul bisericii pe care a slu
jit-o.

După înfăptuirea idealului naţional a fost che
mat mai întîi secretar la resortul cultelor, apoi 
profesor de istorie la universitatea Daciei supe
rioare din Cluj.

loan Lupaş, ca protopop, profesor universitar, 
academician, ziarist şi publicist a dezvoltat o ac
tivitate cuprinzătoare, variată şi valoroasă pentru 
poporul nostru, pentru Biserică şi pentru şcoală, 
vreme de aproape 7 decenii. Pentru deosebit de 
vrednică şi bogata activitate ştiinţifică, orîndui- 
rea noastră socialistă l-a răsplătit cu înaltul 
titlu de profesor emerit.

Talentul cu care l-a înzestrat Dumnezeu, hăr
nicia aproape fără seamăn, gîndul bun şi curat 
de care s-a condus întreaga viaţă şi devotamen
tul cald pînă la jertfă pentru idealurile superi
oare ale poporului, l-au ridicat pe profesorul 
loan Lupaş în rindut personalităţilor de seamă 
ale poporului român.

Retras în capitala Ţării, în ziua de 3 iulie a.c. 
sufletul lui pregătit pentru drumul veşniciei s-a 
dezlegat din trupul cel muritor pentru a primi 
răsplata cerească binemeritată, iar trupul obosit 
de drumeţia celor 87 ani s-a coborît între lacrimi 
şi cîntările duioase ale prohodului în cimitru! sf. 
mănăstiri Cernica, pe ultimul său drum fiind în
soţit de o seamă de personalităţi ştiinţifice şi cul
turale ale ţării.

Odihnească cu drepţii !
Pr. I. Isacu

Hramul Mănăstirii Brincoveanu
Praznicul Adormirii Maicii Domnului „hramul 

Mănăstirii Brincoveanu“, şi în anul acesta s-a 
sărbătorit cu toată evlavia şi cinstirea cuvenită.

Din încredinţarea î. P. S. nostru Mitropolit 
Dr. Nicolae Mladin, plecat în zilele acelea la 
Curtea de Argeş, la serbările aniversării a 450 
de ani de la zidirea mănăstirii, cele de trebuinţă 
cu acest prilej s-au săvîrşit de către Prea Sfin
ţitul arhiereu Emilian Antal, stareţul Mănăstirii 
„Sf. Ilie Proorocul“ din Topliţa, iar de la Cen
trul Arhiepiscopiei Prea Cucernicul vicar Traian 
Belaşcu şi P. C. arhidiacon Iosif Bolog.

Potrivit Sf. noastre rînduieli creştineşti, în 
seara de ajun a praznicului, după vecernie, s-a 
săvîrşit slujba prohodului Maicii Domnului şi 
priveghere.

In dimineaţa sărbătorii Sf. Liturghie a fost 
săvîrşită de P . 'S. arhiereu Emilian înconjurat 
de un sobor de slujitori între care am reţinut pe: 
P. C. vicar arhiepiscopesc Traian Belaşcu, P. 
Cuv. arhim. Serafim Popescu, P. C. protopopi:
M. Ionaşcu — Făgăraş, I. Dragolea — Sighi
şoara şi Pomp. Dumbravă — Rupea, C. pr. 
Teodor Severean — Sîmbăta de Sus, P. C. arhid. 
I. Bolog, P. C. ierodiacon T. Părăianu ş.a.

Bucuria credincioşilor a fost sporită şi de 
faptul că au asistat la hirotonirea licenţiatului 
în teologie Maximilian Şerban Paler întru dia
con şi a diaconului Mihai Modest Muraru întru 
preot.

La sfîrşitul Sf. Liturghii au fost rostite cuvinte 
de învăţătură.

P. Cuv. arhim. Serafim Popescu îndeamnă po 
credincioşi să cinstească pe Maica Domnului şi 
Mîntuitorului nostru Iisus Hristos ca pe cea mai 
sfîntă decît toţi sfinţii, la care să alergăm în 
toate necazurile noastre pentru ajutor de la Fiul 
Său şi Dumnezeul nostru.

P. C. Prot. M. Ionaşcu vorbeşte despre rostul

şi bucuria femeilor de a fi mame, dînd pildă de 
ascultare a înaltei chemări dumnezeeşti, de rugă
ciune şi aleasă slujire pe Prea Sîînta Născă
toare de Dumnezeu.

P. C. vicar arhiepiscopesc Tr. Belaşcu subli 
niază modul armonios în care ştiu credincioşii 
noştri să preamărească pe Dumnezeu şi să cin
stească pe conducătorii lor în viaţa pămîntească. 
Astăzi, ne plecăm genunchii în rugăciuni creş
tineşti la praznicul Adormirii Maicii Domnului 
iar în zilele trecute ne-am închinat memoriei 
Eroilor Neamului căzuţi în 1917 în luptele de la 
Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz pentru apărarea şi 
libertatea scumpei noastre Patrii.

Seria cuvîntărilor a încheiat-o P. S. arhiereu 
Emilian.

In cuvinte duioase P. S. Sa arată că după 
trecerea la cele veşnice a regretatului mitropolit 
Nicolae Colan, bunul Dumnezeu cel ce toate cu 
înţelepciune le rânduieşte ne-a învrednicit ca la 
cîrma Mitropoliei Ardealului să-i urmeze în 
scaun distinsul profesor de teologie de la Insti
tutul Teologic Universitar din Sibiu Dr. Nicolae 
Mladin. In fruntea Mitropoliei noastre, I. P. S. 
Sa osteneşte în chip pilduitor pentru preamă
rirea lui Dumnezeu şi fericirea poporului drept- 
credincios pe care este chemat să-l păstorească. 
Maică Domnului nostru Iisus Hristos, a cărei 
pomenire astăzi o facem, să-i stea într-ajutor eă 
ne călăuzească pe calea mîntuirii celei veşnice 
şi a fericirii aici pe pămînt.

In continuare P. S. Sa face îndemn părintesc 
să ne rugăm în toată bună vremea ca Dumnezeu 
să ocrotească Ţara noastră, Republica Socialistă 
România, viaţa şi munca întregului nostru popor. 
Să trăim ca fraţii în pace şi bună înţelegere 
dînd ascultare conducătorilor noştri care veghea
ză tot timpul ca pacea şi liniştea să ne fie asi
gurate.

Domnul să binecuvînteze strădaniile noastre 
acum şi pururea şi în vecii vecilor.

După Sf. Liturghie s-a făcut sfinţirea apei, Sf. 
Maslu de obşte şi ectenia de pomenire pentru cti
torii Sf. Mănăstiri.

învioraţi sufleteşte, ne-am despărţit, încă în 
după amiaza zilei, purtînd în inimile noastre 
bucuria ospăţului de aleasă trăire duhovnicească 
la care am participat.

Arhidiacon I. Bolog

f  Preot Aurel Băcilă
Suflarea tainică a morţii a stins lumina unei 

vieţi, care a umplut cu razele sale inimile credin
cioşilor din parohia Curciu — prot. Mediaş, timp 
de 50 ani, şi anume a pr. Aurel Băcilă.

Născut în comuna Iernea, raion Sighişoara, (iu 
1881), din părinţi ţărani şi buni credincioşi, pr. 
Aurel Băcilă a studiat în comuna natală în Dum 
brăveni şi la liceul A. Şaguna din Braşov, unde 
şi-a luat bacalaureatul cu laudă, şi teologia la 
Sibiu.

Este ales preot în parohia Curciu, unde a păsto
rit cu frumoase roade pînă a decedat, în 13 august. 
1967.

Inmormîntarea s-a făcut în 15 august 1967, de 
către un sobor de preoţi în frunte cu prot. Flore» 
Alexandru din Mediaş, ca delegat din partea prot.. 
Mediaş.

Au predicat: P. C. preot Florea Alex, şi preot 
Maier Miron din Bratei.

Dumnezeu să-l odihnească şi să-l fericească, iar 
printre noi veşnică să-i fie pomenirea.

Pr. Maier Miron
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